	                                            Инструктивная карта.

 Тема:    Решение задач с использованием понятий «доля», «процентная     концентрация» на  уроках химии и математики.
Единый подход к определению  понятия «смесь»:
1.Смесь – многокомпонентная система(2-х,3-х и т.д.)

2. «Доля»- есть отношение массы (объема) компонента системы к массе( объему) всей системы.
 W(комп.)=m (комп) /m(смеси) . 100%             (1)
или φ (газа)=V(газа) /V(смеси) .100%.             (2)
3. «Доля» от единицы может быть выражена в процентах
( процентное содержание чистого вещества в смеси).
4. При введении в смесь или извлечении из нее компонента, масса(объем) этого компонента и общая масса(объем) смеси складываются ( вычитаются).
5. Складывать и вычитать «доли» - НЕЛЬЗЯ.
6.Выполняется «Закон сохранения объема и массы»:

       V=V1+V2   (V1,V2 –  объемы смесей №1,2)  
         m=m1+m2    (m1,m2 – массы смесей №1,2   

7. «Закон сохранения» выполняется и для отдельных составляющих компонентов системы (сплавов, растворов): если первый сплав состоит из компонентов А,В,С, а второй из компонентов В,С,Д, то «новый» сплав, будет содержать компоненты А,В,С,Д. Причем массы компонентов С,В  равны сумме масс каждого компонента, входящего в первый и второй сплавы.  
Задачи можно разделить на три  последовательно усложняющихся блока:

1 блок «Простейшие расчеты ». 
 Алгоритм: 1. Нахождение массы смеси.
                    2. Вычисления по формуле (1,2).
     Пример№1:  
К 50г соли добавили 450г воды. Определить процентное содержание соли в растворе?

Решение:

m( раствора)= 50+450=500(г)

на уроках математики: Пусть х - процентная концентрация соли в растворе, тогда х=(50*100):500=10%

или на уроках химии: W(соли.)=m (соли) /m(раствора) . 100% =(50г/500г) . 100% =10% 
          
	II блок.  «Введение в смесь порции компонента. Нахождение новой концентрации ( доли) компонента».

Алгоритм: 1.Определение массы (объема) компонента в  исходной смеси.

                   2.Определение массы (объема) компонента в полученной смеси.

                   3.Нахождение массы полученной смеси.

                   4.Вычисление новой концентрации (доли) компонента.

Пример№2:

Для получения сплава, используемого для изготовления игл в иглотерапии, 300 г серебра сплавили с 200г платиново-серебряного сплава, содержащего 20% платины. Определить процентное содержание серебра в полученном образце.

Решение:

На уроках математики:

На уроках химии:

1.Найдем  массу серебра в данном сплаве: х=200*0,8=160(г)

2..Масса серебра в новом сплаве 160+300=460(г)

3. Масса нового сплава 200+300=500(г)

4. Вычислим процентное содержание серебра в новом сплаве(460:500)*100=92%

1.m1 (Ag)=0,8 . 200г =160г
2. m1 (Ag)=160г+300г=460г

3. m2 (сплава)=200+300г=500г

4.  W 2 (Ag)=460г:500г .100%=92%



	III блок: «Смешивание (сплавление) смесей. Определение массы исходных смесей; нахождение массы компонента в полученной смеси, определение новой концентрации (доли)». 

На уроках математики:

Основные этапы решения задачи:

1.Выбор неизвестной (неизвестных)

2.Выбор чистого вещества.

3.Переход к долям.

4.Отслеживание состояния системы.

5.Заполнение таблицы:

Состояние смеси (сплава)

Масса смеси (сплава) 

Концентрация вещества(%) 

Масса вещества 

1

2

Итоговое состояние

6.Решение уравнений, или системы.

7.Формирование ответа.

Пример: Смешали 30%-ный раствор серной кислоты  с 10%-ным и получили 600 г 15%-ного раствора. Сколько  граммов каждого раствора было взято?
Решение: Пусть взяли х г первого раствора, тогда второго раствора (600-х) г. Составим таблицу:

Состояние смеси (сплава)

Масса смеси (сплава) (г)

Концентрация вещества(%) 

Масса вещества (г)

1

х

30%

0,3х

2

600-х

10%

0,1(600-х)

Итоговое состояние

600

15%

90

Составим и решим уравнение:0,3х+0,1(600-х)=90

Произведя преобразования, в результате получим:х=150(г),600-х=450(г).

Эту задачу можно было решить с помощью системы уравнений, обозначив за х - массу первого раствора, за у- массу второго раствора.
	На уроках химии:

1 способ:

m1- масса 30% раствора, m2- масса 10% раствора, получено 600г 15% раствора.

 m1(H2SO4)= 0,3 m1 

 m2(H2SO4)= 0,1 m2
составляем систему уравнений и решаем :

0,15=( 0,3 m1+0,1 m2): 600

m1 +m2 =600;

90=0,1(3 m1 +m2  )

m1 =600- m2

900=3 m1 +m2

900=3( 600- m2)+ m2 
900= 1800-3 m2 +m2      
-900=-2 m2
 m2 =450г;  m1 = 150г ;  

2 способ: Составление конверта Пирсона ( правило смешения растворов):

Дано:30%

5

1

150г  30% раствора

Получить:

600г

15%

4 части: 600г : 4=150г

Дано:10%

15

3

450г 10% раствора




